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Концептуальність як метод 
інтелектуального аналізу публіцистичних текстів 

У статті обґрунтовано методологію аналізу публіцистичного тексту, яка полягає в його концеп-
туальному прочитанні. Пропонується інтерпретація публіцистичної комунікації через концепти як
смислові структурні одиниці тексту. Таке прочитання дає змогу розглянути публіцистику як твор-
чість концептуальну, світоглядну, ґрунтовніше окреслити комунікаційну настановчість її дискурсу. 
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сучасних медіастудіях використовуються
різні підходи до аналізу журналістських

текстів, проте публіцистичний контент ЗМК, на
нашу думку, потребує оновлення методологічних
принципів його інтерпретації. Така необхідність
актуальна з огляду на інтелектуальний масово-
комунікаційний дискурс, який формує публіци-
стика, на модельовану нею масову комунікацію,
що стосується визначальних питань буття інди-
віда та соціуму — центрових проблем «великого
тривання». Це дасть змогу у новому пошуково-
му ракурсі інтерпретувати публіцистику з пози-
цій уже відомих журналістикознавчих шкіл пуб -
ліцистики, адже саме оновлення теорії та її ін но -
ваційний розвиток є актуальними через необ хід -
ність пошуку наукової істини, встановлення ре -
ле вантних ознак публіцистики як мас-медійно-
го явища. Нагадаємо, що на сьогодні сформова но
цілу низку інтерпретаційних моделей пуб лі цис -
тичних текстів, запропонованих у дослідженнях
М. Шлемкевича, В. Здоро ве ги, Д. При лю ка, Ю. Ла -
зебника, А. Мос ка лен ка, Є. Про хо рова, В. Рі зу на,
В. Учонової, О. Му комели, Н. Си до ренко, В. Бу -
ря ка, С. Кос тя, В. Ли занчука, Й. Ло ся, Т. Ли льо,
Н. Га бор, І. По лян ського, Т. Хо менко, О. Івано вої,
Н. Же лі хов ської, Н. Клу ши ної та інших вче-
них. Зок ре ма, чи не вперше са ме В. Буряк наго-
лосив на ево люції термінологіч ного інструмента-
рію су час ної теорії публіцистики, на потребі си -
стем ного концептуального її прочи тання, виокре -
мив сучасний термінологічний дис курс теорії пуб-
ліцистики як інтелектуальний чин ник [1]. 

Тож об’єктом нашого дослідження є явище
мас-медійної світоглядної публіцистики, предме -
том — можливості її інтерпретації за допомогою
концептів як ключових слів публіцистичного
ін телектуального дискурсу. Мета і завдання роз -
відки — обґрунтування методології концептуаль -
ного прочитання публіцистичного контенту, що
дасть можливість доповнити традиційну науко-
ву парадигму теорії публіцистики та розшири-

ти систему вже усталених технологій у медіа-
дослідженнях. Реаліза ція мети передбачає си -
сте матизацію розроблених в теорії журналісти -
ки теоретико-методологічних положень, що сто -
сую ться феномена публіцистики, а особливо пуб -
ліцистики світо гля д ної (концептуальної, універ -
сальної, ор га ніч ної, на цієтворчої), та обґрунту-
вання ін те лек туаль но го методу аналізу публіци-
стики че рез концепти як її смислові структу-
ри. Та кий методологічний підхід здатен допов-
нити традиційний ана ліз публіцистичних текс-
тів, адже акцентує увагу на тому, що світог-
лядна творчість ґрунтуєть ся на певних концеп -
тах — ідейно-смислових до мі нантах, навколо яких
концентруються найваж ли віші масовокомуніка -
ційні дискусії. Центро ва роль концептів у фор-
муванні дискурсу, їх сми слова актуалізація да -
ють можливість зробити іс тотні зауваги щодо
інтелектуальної ролі концептів у моделюванні
публіцистичного контен ту. Під по нят тям пуб-
ліцистичної світоглядності розуміємо творчіс ть,
яка пропонує екзистен ційну основу індивідові та
соціуму, допомагає самовизначенню особистості,
соціалізує, ідеоло гізує суспільне життя в руслі
націєтворчих про гностичних тенденцій; це той
тип журналіст ської діяльності, який вербалізує
найважливіші особитісні та національні сві то орієн -
тири. На думку М. Шлемкевича, світоглядна пуб -
ліцис тика у філософській, політичній, на у ко -
вій, ду хов ній та культурній площинах ві доб ра жає
про цес «дозрівання громадської дум ки», який
«за вер шується світоглядом су спільства, передов -
сім його провідної верстви, і філософії її інтелек -
туальних верхів» [2, с. 6]. Як зазначає Й. Ло сь:
«Світоглядна публіцистика не може орієнту -
ватися на сезонне зацікавлення на ос нові ма -
те ріа лізму фактів. Масштабний підхід перед-
бачає врахування метаісторії, тобто постійно дію -
чих факторів, аргументів з поєднанням тла по -
дії: історія + футурологія + філософічність +
сенсовність. Певна річ, не оминаючи поточно-
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го моменту, але забезпечуючи епічне бачення
світу» [3, с. 8]. Тож вважаємо, що світогляд-
на публіцистика — це журналістський макро-
текст, котрий, апелюючи до масової свідомо-
сті, моделює комунікаційний процес, що сто-
сується визначальних світоглядних понять, пе -
реконань, універсалій, виконує роль їх медіа-
тора, а також міс тить соціально-філософсь кий
аналіз проблем суспільної моралі, духовності,
національного буття. Не випадково, на думку
дослідників, парадигма світоглядної публіцис ти -
ки «оперує макротекстами, субстанційним ма те -
ріалом, принципами, ідеями; апелює до глибин -
них пластів свідомості людини, до ядра особис -
тості; формує її світоглядні орієнтири; повертає
до автентичних джерел; під’єднує до націо -
нального егрегора (націєтворчий чинник); сприяє
оздоровленню суспільства й покращенню ме діа -
екології, нарешті, живить Но осферу» [4], адже
це публіцистика, яка обстоює позачасові цін-
ності, тобто цінності субстанційні, не лише по точ -
не коментує, а й окреслює надчасове. Така пуб -
ліцистика здатна проводити дослідження особис -
тості, суспі льних пріоритетів, ментальних струк -
тур, формувати громадську думку, коригува-
ти стан масової свідомості. Вона формує і фор -
мулює парадигму поведінки людини та су -
спільства, володіючи арсеналом аргументаційних
засобів, здійснює глибокий аналіз. Це текст по -
кли каний до соціальної місійності, адже він дає
людині й соціуму філософську основу буття, ут -
верджує ґрунт їхньої екзистенції, ідеологію роз -
витку. Інтелектуальний аналіз цієї публіцис ти ки
допоможе простежити, як вона закріплює на ри -
торично-дискурсивому рівні найважливіші кон -
цепти, організовує суспільну комунікацію з опор -
них питань людського буття, привноси ть у ко -
му нікаційний процес субстаційну ін фор мацію,
формує сприйняття суспільно значущих проб -
лем, дискурсивну парадигму суспільно-виз на ча -
ль них цінностей. Тож така публіцистика, що по -
роджує дискурс на перетині політичного, правово -
го, естетичного, філософського освоєн ня дійснос -
ті, що позначена індивідуально-авторсь ким ба чен -
ням тієї чи тієї проблеми та характе ризується ви -
разним ідейним модусом, безумов но, потребує від -
повідного інтелектуального про чи тання.

Звернемо увагу на те, що будь-який дискурс
нерозривно пов'язаний із формотворчо-ключови-
ми фігурами, основними поняттями, універсаль-
ними знаками, константами, символами, кодами,
які визначають його структуру, адже процес ос -
мислення дійсності має у своїй основі певним чи -
ном продуману концептуальну сис тему. Однією
із таких складових конструкцій публіцистичного
дискурсу є його «внутрішня форма» — концепт,

виокремлення та аналіз яко го відкривають нові
аспекти якісного ос мислення публіцистичного текс -
ту, дають змогу простежити його структурну та
концептуальну спрямованість. У запропонованій
теоретичній мо делі відштовхуємося від того, що
світоглядна публіцистика оперує концептами як
ку льтурними кодами епохи, яка, за Р. Бартом,
постає як система таких кодів, знаків, символів.
Кожна епоха репрезентує себе в текстах, зокре-
ма й у пресовому дискурсі, вершиною якого є пуб -
ліцистика. Концепти як універсальні коди таких
текстів стають способами інтерпретації епохи, ви -
раженням масової свідомості того чи того періоду,
фіксують основні світо глядні коди у суспільній
ко мунікації часу. От же, таким чином вони стають
найважливішими свідомісними знаками тексту.

Феномен концепту випливає з семіотичних до -
с ліджень, в основі яких лежить знак (праці Р. Бар -
та, У. Еко, Ю. Лотмана). Зважаючи на розуміння
концепту як семіотичного знаку, що реалізує се -
бе не в останню чергу і в мас-медійному публіцис -
тичному дискурсі, вважаємо за доцільне прочи-
тувати за його допомогою світоглядну публіцис -
тику — виокремити найважливіші концепти та про -
стежити розгортання їхньої дискурсивності в кон-
тексті формування масової комунікації, надання
їй інтелектуальної спрямованості та світоглядної
значущості. Такий методологічний підхід до пов -
нює вже відомі практики аналізу публіцистичних
текстів. Він полягає в заснуванні ме татеоретич ної
методології аналізу світоглядної публіцистики шля -
хом виокремлення та концептуалізації найважли -
віших для суспільної комунікації свідомісних ко дів.

Оскільки, як ми вже підкреслили, концепт має
знаково-комунікативну природу публіцистичного
мислення, вибудовує модель дійсності як інтелек -
туальну структуру, то він по суті і є тим «базовим
пунктом», на якому ґрунтується концептуальна
публіцистика, йо го текстотвірною і текстоформу-
вальною структурою. Аналіз публіцистичних текс -
тів за допомогою концептів дасть змогу висвітли-
ти численні пи тання, пов’язані із феноменом сві-
тоглядної публіцистики як видом творчості кон-
цептуального характеру, дослідити вплив концеп -
тів на медіаефективність, зрозуміти суть ко му ні -
ка цій них інструментів (концепти як механізм до -
не сення світоглядних субстанційних по нять до ма -
сової свідомості) та роль концептів у контексті ме -
діакартини світу. Таке прочитання публіцистики
з використанням семіотичного під ходу за без пе чує
надання предмету публіцистики нових додатко-
вих інтерпретаційних можливостей. Концепт як
складник публіцистичного тексту та авторської
картини світу має широкі контекстуальні асоціа-
ції, характеризується багатством зна чень, актуа-
лізується публіцистом в руслі йо го індивідуаль-
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но-авторської концепції та загалом визначається
масовокомунікаційною картиною суспільної сві -
до мості, як, до речі, мо же й детермінуватися нею,
отримувати свої інтелектуальні схеми текстової
актуалізації. Зви чайно, не всі поняття можуть
ста вати концептами, нести глибинні асоціації, зміс -
тово-образні нашарування, особливо у публіци-
стиці концептуальній, світоглядній. Вона оперує
лише тими концептами, які мають сталі мен-
тальні характеристики й є усталеними категорія-
ми ма сової свідомості. Тільки тоді вони здатні
ста ти вершиною авторського задуму (концепції) і
деталізувати її ідейно-смислове наповнення. Це
такі поняття, як душа, слово, віра, совість, істи-
на, Бог тощо, які зумовлюють і структурують ін -
телектуальний публіцистичний дискурс, моделю -
ють його світоглядно-ціннісну настановчість. За -
га лом концепт як знак публіцистичної комуніка-
ції привертає увагу до центрового, концептуаль-
ного, світоглядного для інтелектуальної само-
ідентифікації особи та соціуму.

Слушною в контексті нашого обґрунтування
є й позиція І. Михайлина, який у статті «Семіо -
тика журналістики» зазначає: «Журна ліс тика, для
якої мова — інструментарій створення й транс-
портації повідомлень, підлягає зага ль ним зако-
нам семіотики. На жаль, під кутом зору пробле-
матики семіотики журналістика в Ук раї ні прак-
тично не вивчалася й не вивчається» [5, с. 74].
Дослідники зауважують, що «не всі ділянки су -
час ного медіадискурсу однаково дос ліджені як вза -
галі, так і крізь приму семіотики, а деякі з них,
безперечно, потребують першочергової уваги» [6,
с. 69]. Вважаємо, що з огляду на важливість ба зо -
вих операційних одиниць мислення в гуманітар -
ному знанні та поняття знакових систем, зокре-
ма концепту як знаку комунікації, деякі аспек-
ти семіотики доцільно залучити й до аналізу пуб -
ліцистики. Наголо шую чи на сутності найважли-
віших концептів у публіцистиці, акцентуємо й на
думці, висловленій Я. Приходою: «Особливо ак -
туа льним є концептуальний аналіз, спрямований
на соціально-політичні, ідеологічні концепти, які
є ціннісними категоріями суспільної свідомості.
Такий ана ліз встановлює кореляцїї між історич-
ними змі нами у значенні цих концептів та ево-
люцією суспільних ідеологій» [7]. 

Концепти можна знайти у текстах відомих
публіцистів минулого та сучасників (від І. Фран -
ка, М. Міхновського, Д. Донцова, С. Пет лю ри до
І. Дзюби, Є. Сверстюка, О. Глушка, А. Погріб -
ного, М. Мариновича, О. Романчука, К. Гудзик,
О. Пахльовської, С. Кримського, С. Грабовсь ко -
го та ін.). Переважно вони визначають фунда-
ментальні онтологічні поняття (Україна, свобо-
да, Бог, душа, пам'ять, істина, гідність, особи-

стість), що складають загальнолюдську шкалу
вартостей, є семантично багатовимірними, ма -
ють виразні авторські координати, утворюють у
публіцистичній комунікації багаті асоціативно-
смислові поля. Це точка перетину між світом куль -
тури і світом індивідуальних смислів, що зав дя -
ки контекстуально-семантичній рухливості здат на
наповнюватися, змінюватися і відображати люд -
ський досвід. Й. Лось переконаний, що вже за -
раз «можемо вести мову про український націона -
льний текст як феноменологічне явище, репрезен -
тований Є. Сверстюком, Л. Костенко, О. Пах льов -
ською, Дмитром Степовиком, І. Дзю бою, С. Крим -
ським, А. Погрібним, П. Мовча ном, С. Пла чин -
дою, Ю. Пригорницьким, десятками публіцистів
з діаспори» [8, с. 282]. Вони продукують інтелек -
туа льний публіцистичний текст, що характери-
зується багатогранними дискурсивними площи-
нами перетину самопошуків особистості та соціу-
му, ведуть діалог щодо проб лем національної па -
м’яті, етнічної та громадянської концепції сучас-
ного суспільства, ціннісної орієнтації України в
сучасних геополітичних координатах тощо. Тож
на часі інтелектуальне прочитання цього тексту,
зокрема, й за до по могою концептів.

Враховуючи дослідницькі напрацювання що -
до проблеми інтелектуального аналізу публіцистич -
них текстів, вважаємо за потрібне сформулювати
такий висновок: концепт та його смислове кон-
цептуальне поле об’єднують зв’язки на рівні ідей,
на рівні найважливіших світоглядних концепцій,
за допомогою ключових концептів складається кон -
цепція тексту — розгорнута система поглядів. На
тлі системи виражально-зображальних засобів
публіцистики концепт ви конує важливу ідейно-
підсилювальну роль, ви бу довує проблемно-аналі -
тичний публіцистичний простір, а концептуаль-
не поле створює інтелектуальний поліфонізм, ко -
ли концепт набуває по лі фонічних контекстуаль-
но-смислових варіантів, різних змістових рівнів
(Україна — батьківщина, дім, колиска, міт, Ой -
ку мена, Еллада то що). Звідси концепт постає як
свідомісна одиниця публіцистичного мислення,
за допомогою якої можна інтерпретувати різно-
рідні факти ін фор маційного потоку, надавати їм
цілісно-структурної та ідейно-художньої послі-
довності й ши роти осмислення, фокусувати бага-
тий спектр різ но манітних значень і формувати
дискурсивність найважливіших світоглядних проб -
лем. Кон цепти як «рухомі» семантичні поняття
мо жуть втілювати логічний та емоційно-асоціатив -
ний зміст, залежно від контексту набувати пер-
винної та вторинної (метафоризованої) номінації,
створювати систему бінарних смислових опози-
цій (Україна — Європа, свобода — рабство тощо).
У контексті кожної національно-культурної сві-
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домості вони набувають конкретніших історіо -
соф ських аспектів — відображають через закріп-
лення у публіцистичній картині світу фі ло соф -
ське й морально-духовне освоєння історії та
суспі ль ної практики. У публіцистичній комуні-
кації концепт наповнюється особистим «я» пуб   -
 ліцис та, стає за cо бом глибшого відтворення ін -
фор ма цій ної картини світу. Його аналіз разом з
іншими методоло гічними підходами допомагає
прочитати інформа цію, яку подає публіцистика,
ін тер претувати її. 

Отож, підкреслимо такі основні положення.
Насамперед, світоглядна публіцистика — це тип
мас-медійного тексту, що формується на пере-
тині по літичного, правового, естетичного, філо -
соф сь кого освоєння дійсності та вносить у масо -
воко му ні ка ційний дискурс світоглядні субстан-
ційні ідеї, фор мує їх дискурсивність. З цьо го
пог ляду, на від мі ну від публіцистики поточного
масовоін фор ма цій ного характеру вона зас лу го -
вує на ґрунтовні ше концептуальне прочитання.
Пропо ную чи трак тувати публіцистичний дис-
курс певної епо хи як текст з притаманними йо -
му семіотичними кодами — концептами, отри-
муємо мож ли вість ідентифікувати найважливі-
ші центропункти масово комунікаційних диску-
сій, визначити до мінант ний зміст комунікації
та простежити че рез смислове розгортання кон-
цепту окреслення ос нов них світоглядних диску-
сій. Концепти як скон цент ро вані у семіотичних
кодах ідеї прочитуються в публіцистиці, даючи
змогу зрозуміти сві тог ляд ні дискурси, що пос -
тають в епіцентрі тієї чи тієї суспільної комуні-
кації. Їх експлікація у публіцистичному мас-ме -
дій ному дискурсі дає мож ли вість актуалізувати
сенсотворчі світоглядні нас та нови та впливати на
ідентифікаційний рі вень особистості, виз на чати
та розвивати масову ко му нікацію, що сто сує ть -
ся найважливіших світоглядних проб лем.
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Vasylyk Lyubov. The conception as a predictive analysis of journalistic texts
The article deals with the methodology of analyzing journalistic text, which lies in its conceptual

reading. An interpretation of journalistic communication is proposed through concepts as semantic structural
units of text. This interpretation allows considering journalism as a conceptual, world view creativity,
thoroughly describes the communication didacticism of its discourse.
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Василик Л. Е. Концептуальность как метод интеллектуального анализа публицистических текстов
В статье обоснована методология анализа публицистического текста, которая состоит в его концепту-

альном прочтении. Предлагается интерпретация публицистической коммуникации при помощи концептов
как смисловых структурных единиц текста. Такое прочтение позволяет рассматривать публицистику как
творчество концептуальное, мировоззренческое, основательнее очертить коммуникационную настановоч-
ность ее дискурса.

Ключевые слова: субстационность, мировоззренческая публицистика, семиотика, концепт. 


